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особу художника-ілюстратора та зацікавленість зображеннями.  

За результатами проведеної роботи було визначено, що переважна більшість дітей не завжди правильно 

трактують настрій ілюстрацій, дехто неправильно трактує зображення. Також, не всі діти бачать відмінність 

казкового героя від реального. Проте, більшості дітей старшого дошкільного віку цікаво роздивлятись кольорові 

ілюстрації сучасних художників-ілюстраторів, адже їх кольорова насиченість та художнє наповнення зображень 

значно кращі, ніж у попередні роки.  

Останнім етапом діагностики було визначення рівня сформованості зображувальних вмінь та навичок. Для 

цього дітям експериментальної та контрольної груп було запропоновано створити ілюстрацію до казки за вибором 

дітей. Дитячі твори виявились дуже різноманітними. Проте, декілька дітей зобразили пейзаж, машини. Частина дітей 

зобразили героїв мультфільмів та казок. Переважна більшість дітей просто намалювала персонажа. Не зображаючи 

його дії, емоції чи де він знаходиться.  

Тож результати діагностики свідчать про необхідність розробки та проведення комплексу заходів для 

поглиблення знань дітей про ілюстрації та розвитку їх вмінь та навичок.  

На другому етапі дослідження ми поглиблювали знання про ілюстрацію дошкільників досліджуваної групи. 

Цей етап передбачає реалізацію експериментальної виховної технології. Система роботи з дошкільниками 

проводилась у три етапи: підготовчий, основний та інтерпретаційний.  

Завданням підготовчого етапу було збагачення знань дітей про особу художника-ілюстратора, етапи 

створення ілюстрацій, розвиток вміння уважно слухати літературний твір та фіксувати в пам’яті уявлене зображення, 

щоб потім перенести його на папір.  

Завданням основного етапу було розвивати уяву, творчість, вміння користуватись такими засобами 

виразності як колір, форма, перспектива, світлотінь тощо; сприяти виникненню зв’язків між досвідом дітей та 

змістом ілюстрації; бажання милуватись творами ілюстративної графіки, розглядати їх, підтримувати інтерес до 

читання та розглядання книг, створення власних ілюстрацій.  

Завданням інтерпретаційного етапу було закріплення вмінь та навичок, бажання творити. На цьому етапі 

особливий акцент робився на тому, що жодна робота не залишилась поза увагою дорослих, навіть якщо вона була 

незавершеною. Аналіз дитячих малюнків засвідчив, що сюжети стали набагато різноманітнішими, а герої – більш 

впізнаваними та детальними.  

В рамках етапу формувального експерименту нами було проведено серію занять, серед яких були бесіди, 

читання літературних творів, заняття навчання прийомів та способів створення ілюстрацій, заняття безпосереднього 

малювання, тобто створення ілюстрацій дітьми.  

Окремо була проведена робота з батьками по залученню їх до розвитку творчості власних дітей. В 

інформаційному куточку були розміщені власне літературні твори, зразки вдалих ілюстрацій, розроблені нами 

методичні рекомендації про те, які книжки слід купувати та як правильно розглядати ілюстрації з дитиною.  

Результати розвитку творчості старших дошкільників знайшли своє відображення у бажанні дітей 

проілюструвати казку від початку до кінця; діти почали набагато частіше виявляти бажання помалювати або 

порозглядати книжки у вільний час. Нами також було помічено, що батьки виявили ініціативу оновити читацький 

куточок групи більш сучасними та привабливішими книгами та ілюстраціями. 

На формувальному етапі ми пересвідчились, що значний потенціал розвитку творчості дітей старшого 

дошкільного віку має саме ілюстративна графіка, а успішність роботи значною мірою залежить від особистості 

вихователя та його ставлення до роботи з дітьми. Лише творчий педагог може пробудити у дітях бажання творити.  
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МЕХАНІЗМ ПІДВИЩЕННЯ ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ УЧНІВ У ПРОЦЕСІ ВИКОНАННЯ 

ЛАБОРАТОРНИХ РОБІТ З ФІЗИКИ 
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Рівненський державний гуманітарний університет 

Актуальність теми. Проблема підвищення пізнавальної активності учнів у процесі вивчення фізики 

завжди була і залишається актуальною у контексті сучасної освітньої парадигмі, що ґрунтується на пріоритеті 

інноваційно-творчої функції навчання над інформаційно-ілюстративною. Результати аналізу змісту та практики 

проведення лабораторних занять спонукають говорити про низький рівень проблемності пізнавальних задач, 

покладених в їх основу. Навчальна задача, яка характеризується низьким рівнем проблемності не може бути 

детермінуючим чинником активного навчального пошуку. Дидактична функція лабораторних робі, що виконуються 

за готовими інструкціями, поданими у підручниках і лабораторних зошитах, є обмеженою. У таких робот відсутній 

елемент пошуку, знівельована творча компонента діяльності. 

Нашою метою є дослідження механізмів підвищення рівня пізнавальної активності учнів під час 

лабораторних робіт в умовах проблемного навчання.  

Відповідно до цього ставилися такі завдання: охарактеризувати критерій проблемності лабораторної 

роботи, структурувати навчально-пізнавальну діяльність і на її основі запропонувати механізм виконання творчої 

лабораторної роботи у контексті розв’язання експериментальної задачі.  

Результати дослідження. Проблемність лабораторної роботи визначається суб’єктивно-об’єктивними 
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відносинами, які складаються у конкретного учня на етапі виконання завдання. Вона передбачає наявність 

проблемної ситуації, коли учню не вистачає знань, умінь, певних особистісних якостей, щоб виконати поставлене 

завдання. Як правило, ці причини знаходяться в “зоні найближчого розвитку” учня. 

Для підвищення рівня проблемності ми пропонуємо організовувати виконання лабораторної роботи у 

контексті постановки і розв’язування експериментальної задачі. Така лабораторна робота проектується учителем на 

основі структурно-логічної схеми, яка визначається узагальненим об’єктом дослідження [1; 2; 3]. Аналіз змісту 

лабораторних робіт, які є в діючих підручниках та навчально-методичних посібниках [5] показує, що об’єктом 

навчального дослідження, як правило, є фізична величина; фізичний закон або закономірність; фізичне явище або 

процес.  

Наприклад, лабораторна робота, метою якої є дослідження або визначення фізичної величини складається з 

таких етапів: 1) формулювання проблеми у вигляді експериментальної задачі; 2) актуалізація знань про фізичну 

величину, яку потрібно визначити; 3) розробка теоретичної моделі розв’язку; 4) розробка моделі експерименту; 5) 

практичне виконання експерименту; 6) аналіз, обробка і оформлення результатів.  

Структурно-логічна схема виконання роботи зображена на рис.1. 

Кожний із вказаних етапів вимагає від учня виконання певної сукупності дій, які поділяються на 

репродуктивні, пошукові та творчі. Рівень проблемності кожного етапу визначається ступенем невідповідності знань, 

умінь і особистих якостей учня тим, які необхідні для виконання цього етапу. Умовно можна виділити чотири рівні 

проблемності кожного етапу лабораторної роботи. 

Перший – виконавський (репродуктивний). Характеризується діями, які вимагають тільки відтворення, 

повторного застосування раніше засвоєного правила або алгоритму. Наприклад, повторного вимірювання 

вольтметром напруги на ділянці кола. Діяльність в даному випадку спрямована на вдосконалення навичок. 

Другий – інструктивний – коли діяльність “жорстко” детермінується інструкцією, де описано як потрібно 

діяти в даній ситуації або дається готовий алгоритм, який необхідно застосувати вперше. 

Третій – інструктивно-дослідницький. Характерний для ситуації, де існує паритет між репродуктивними 

діями та діями пошукового та творчого характеру. Виконання таких дій потребує володіння узагальненими 

дослідницькими уміннями. Як правило, орієнтовною основою для навчальної діяльності в даному випадку є окремі 

евристики, евристичні приписи, узагальнені плани дій. 

Четвертий – дослідницький – властивий для діяльності у новій ситуації, яка складається переважно з дій 

творчого та пошукового характеру. Виконання таких дій потребує володіння узагальненими дослідницькими 

уміннями. Як правило, орієнтовною основою для навчальної діяльності у цьому випадку є окремі евристики, 

евристичні приписи, узагальнені плани дій, які можуть об’єднуватись в евристичні модулі [3]. 

Кожний із етапів виконання лабораторної роботи характеризується певним рівнем проблемності. 

Наприклад, етап “Розробка моделі експерименту” має вищий рівень проблемності, ніж етап “Практичне виконання 

експерименту” (за готовою інструкцією).  

Моделюючи процес виконання лабораторної роботи, учитель регулює проблемність та складності кожного 

етапу дослідження. Наприклад, рівень проблемності етапу “Розробка моделі експерименту” може бути знижений. 

Учням можуть бути запропоновані готові результати окремих дій: вказані необхідні прилади, можливі варіанти 

виконання експерименту. У такому випадку учням залишиться тільки вибрати найраціональніший варіант, скласти 

план експерименту, вибрати спосіб фіксації результатів тощо. 

Моделюючи експеримент, учень шукає відповідь на запитання “Як зробити?”. Враховуючи 

багатоваріантність відповіді на дане запитання, перед учителем стоїть завдання ініціювати пошук учня в 

правильному, інколи, у наперед запланованому напрямку. Для цього можуть бути використані наступні прийоми: 

допоміжна теоретична чи експериментальна задача; частково вказане обладнання. З цією ж метою доцільно 

розглянути дослід, який, на перший погляд, не має прямого відношення до лабораторної роботи, але може бути 

використаний в даній ситуації. 

Як показує практика, неможливо на одному уроці реалізувати усі етапи лабораторної роботи, що 

передбачені структурно-логічною схемою. Проте така структурованість навчально-пізнавальної діяльності дає 

можливість вирішити проблему завдяки поєднання урочної та позаурочної форм навчання. Наприклад, розробка 

моделі експерименту може бути запропонована учням в якості домашнього завдання. Практична реалізація моделі 

експерименту, після її аналізу і узагальнення, здійснюється на наступному уроці.  

Висновок. Запропонований механізм структуризації та моделювання лабораторної роботи, а також 

Формулювання проблеми у вигляді експериментальної задачі 

Розробка моделі експерименту 

Практичне виконання експерименту 

Актуалізація опорних знань 

Обробка, оформлення і аналіз 
результатів 

 

Рис.1. Структурно-логічна схема лабораторної роботи на визначення фізичної величини 

Розробка теоретичної моделі розв’язку 
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регулювання її проблемності та складності у контексті розв’язування експериментальної задачі, дає можливість 

підвищити рівень пізнавальної активності учнів, розширити дидактичні межі застосування методів проблемного 

навчання у процесі виконання лабораторних робіт на основі поєднання урочної та позаурочної форм навчання. При 

цьому навчальна діяльність набуває творчого характеру. 
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Постановка проблеми. Кожен учитель початкових класів повинен мати психолого-педагогічні уміння, 

володіти педагогічною технікою, театральним мистецтвом. 

Мета статті. Метою статті стала необхідність доведення необхідності удосконалення педагогічної 

майстерності вчителя початкових класів і розкриття можливостей для цього. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема педагогічної майстерності знайшла відображення у 

працях В.О. Сухомлинського, І.А. Зязюна, Н.М. Тарасевич, Ю.І. Завалевського. 

Виклад основного матеріалу. В умовах розбудови демократичної і правової України гостро постає 

проблема піднесення якості освіти, яка повинна бути гнучкою, мобільною, спроможного до структурно-

функціонального упорядкування. 

Зрозуміло, що це проблема держави. А вчитель є виконавцем переважної більшості поставлених завдань. 

Для цього він повинен бути компетентною людиною, професіоналом, мати високий рівень освіченості, 

професіоналізму, педагогічної майстерності, знання педагогічної теорії, психології. Але провідним чинником у цього 

є лише безмежна любов до учнів, віра в людину. 

Проблеми педагогічної майстерності розкриті у багатьох працях В. О. Сухомлинського, А. С. Макаренка, 

І. А. Зязюна, Н. М. Тарасевич та ін.  

Завдання статті визначити складові педагогічної майстерності вчителя початкових класів та умови її удосконалення.  

Нижче подаємо таблицю структури педагогічної майстерності. Кожна складова – це необхідна умова 

дослідження успіху. На педагогічному факультеті читається курс “Основи педагогічної майстерності”, опанування 

яким дає можливість її удосконалення. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Структура педагогічної майстерності 

Морально-

духовні якості 

Професійні знання Соціально-

педагогічні 

якості  

Психолого-

педагогічні 

уміння  

Педагогічна техніка  

ПЕДАГОГІЧНА МАЙСТЕРНІСТЬ 

 гуманічтична 

спрямованість; 

 національна 

гідність; 

 інтелігентність 

 життєві ідеали; 

 совісність; 

 чесність; 

 правдивість; 

 об’єктивність 

 толерантність 

 навчального 

предмета; 

 анатомії і 

фізіології людини; 

 психології; 

 педагогіки; 

 методики навчання 

 організаторські 

здібності 

 витримка; 

 терпеливість; 

 принциповість і 

вимогливість; 

 оптимізм; 

 чуйність; 

 творчий склад 

мислення; 

 увага; 

 тактовність 

 конструктивні; 

 комунікативні; 

 дидактичні; 

 перцептивні; 

 сугестивні; 

 пізнавальні; 

 прикладні; 

 володіння 
основами 

психотехніки 

 зовнішність; 

 володіння мімікою, 

жестами, тілом; 

 культура мовлення; 

 дотримання темпу, 

ритму, стилю; 

 культура спілкування; 

 дидактичні вміння; 

 вміння керувати 

своїми почуттями  
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